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An den Landrat des Landkreises Aurich 

Herrn Olaf Meinen 

Fischteichweg 7-13 

26603 Aurich 

             25. Oktober 2022 

Sehr geehrter Herr Landrat Meinen, 

hiermit beantragen wir für die nächste Sitzung des Kreistages folgenden Tagesordnungspunkt auf die 

Tagesordnung zu setzen: 

Der industrielle Torfabbau im Landkreis Aurich 

Begründung: 

Der industrielle Torfabbau widerspricht den politischen Zielsetzungen in Bezug auf Klimawandel, Co2-

Neutralität und Nachhaltigkeit im regionalen Bereich sowie auch deutschlandweit. So ist der industrielle 

Torfabbau u.a. im Bundesland Bayern wie auch in den Niederlanden untersagt. In Niedersachsen besteht noch 

die Genehmigungsfähigkeit.  

Auf unserem Kreisgebiet befinden sich noch einige für den industriellen Torfabbau geeignete 

Hochmoorrestflächen. Für eine dieser Flächen im Bereich Wiesmoor/Marcardsmoor liegt aktuell ein 

Abbauantrag über knapp 100 ha Fläche und 1,2 Mio. Kubikmeter abzubauenden Torf vor. Der Landkreis Aurich 

ist als zuständige Behörde mit diesem Genehmigungsverfahren beauftragt. Ziel unseres Antrages ist es, den 

Hintergrund der Genehmigungsfähigkeit des Torfabbauantrages zu hinterfragen, die Stellung des Landkreises 

Aurich zu klären und die Abarbeitung des Abbauantrages unter aktuellen Klima-, Umwelt- und sozialpolitischen 

Aspekten zu erörtern. Unser Antrag unterteilt sich in folgende Bereiche: 

1. Entwicklung und Erarbeitung der z.Zt. bestehenden gesetzlichen und planerischen Grundlagen zum 

industriellen Torfabbau. Hier steht die Frage nach Auftraggeber und Entwickler sowie der Moderation 

zur Erarbeitung der genannten Unterlagen im Vordergrund. Unsere Fraktion wird dazu berichten, die 

Verwaltung wird gebeten, erklärend tätig zu werden. 

2. Erörterung einer möglichen Befangenheit der Kreisverwaltung als Genehmigungsbehörde im 

Auftragsverfahren zum industriellen Torfabbau aufgrund eventueller planerischer und wirtschaftlicher 

Vorbelastung in der Thematik. Unsere Fraktion wird auch hierzu berichten, die Verwaltung wird 

gebeten, erklärend tätig zu werden. 

3. Beratung und Beschlussfassung zur Zugrundelegung der von der Kreisverwaltung zu beantragenden 

Stellungnahme und Empfehlung zur Entscheidungsfindung zum Torfabbauantrag des/des zuständigen 

Ministers/in der neuen niedersächsischen Landesregierung nach der erfolgten Konstituierung. 

 Mit freundlichen Grüßen,  

Hilde Ubben, Fraktionsvorsitzende  

Fraktion Freie Wählergemeinschaft Landkreis Aurich 

Fischteichweg 7-13 

26603 Aurich 

 

 


